... alebo zachrana Fantazie

‘STRON\ Lomlnlav

Bastian vedel, Ze uz nemdze ¢akat ani chvilku. Vedel, Ze ak nezachrani Krajinu Fantéazie, vSetky
sny a rozpravky navzdy zmiznu zo sveta deti. Rychlo sa teda pobalil do malého batozka, aby
na ceste nebol uplne odkazany na milost ¢i nemilost nezndmych krajov, ktoré navstivi. Rozhodol
sa, 7e si vezme aj svoje kamienky pre Stastie.

1. Kamienky ma rozdelené do viacerych vrectsok. V kazdom vrectsku je 50, 25, 20, 10, 5, 3, 2
alebo iba 1 kamienok. Kolko kamienkov bolo v kazdom z vrectSok, ktoré si Bastian zbalil, ak
vieme, 7e si vzal tri dvojice vrectiSok s rovnakym poc¢tom kamienkov (spolu teda 6 vrectsok) a
spolu v nich bolo 96 kamienkov?

Riesenie: Bastian si zobral vrecuska s troma roznymi obsahmi. Nemusime uvaZovat 6 vrecisok, ale
len tri s roznymi obsahmi, v ktorych je polovica vsetkych kamienkov, teda 96 : 2 = 48 kamienkov.
Nasou ulohou je teraz uz len ndjst tri vrecuska s roznym poctom kamienkov, ktorych sucet je 48.
Po krdatkom skusani urcite vsetci ndajdeme jedinée riesenie 48 = 25 + 20 + 3. Bastian zobral dve
vrecuska s 25 kamienkami, dve vreciska s 20 kamienkami a dve vrecuska s troma kamienkami.

Pribalil este nejaké jedlo, aby mu v brusku nevyhravali cigdni... Ktovie, kedy sa znova vrati
domov? Musi to ale nejako vymysliet, aby nebol batoh pritazky.

2. Keby si vzal tri bagety a tagku jablk, bude jeho ruksak rovnako tazky, ako keby si zbalil 12 vel-
kych mamkinych makovnikov. Tagka jablk je rovnako tazka ako jedna bageta a osem makovnikov.
Kolko makovnikov mé rovnakt hmotnost ako tagka jablk?

Riesenie: Jedna taska jablk je rovnako tazkd ako jedna bageta a osem makovnikov. MézZeme preto
tri bagety a jednu tasku jablk nahradit Styrmi bagetami a d6smimi makovnikmi (3 bagety + 1 bageta
+ 8 makovnikouv), ktoré magji rovnakd hmotnost ako 12 makovnikov (podla prvej vety zadania). Ak
z obidvoch rovnako taZkiyjch kopok zoberieme 8 makovnikov, dostaneme, Ze 4 bagety maji rovnaki
hmotnost ako 4 makouvniky, preto aj jedna bageta musi byt rovnako tazka ako jeden makouvnik.
7 toho uZ lahko zistime, Ze ak taska jablk je takd tazkd ako 8 makovnikov a jedna bageta, ktord je
rovnako tazkd ako jeden makouvnik, jej hmotnost sa rovnd hmotnosti 8 + 1 = 9 makovnikov.

Hotovo, v ruksaku uz ma jablka, bagety aj makovniky. Nakoniec neodolal a zbalil si z kazdého
po troske. Naposledy sa poobzeral po svojej izbicke, aby sa rozlacil. Tu mu pohlad skizol na
fotografiu na stole. Je na nej jeho nevlastny brat Mathias spolu s otcom na oslave narodenin. Ako
rad by si s otcom rozumel tak velmi ako Mathias! No otec nechape jeho sny a svet fantazie, do
ktorého niekedy uteka. Bastianovi vypadla z oka mala slzicka. Uz uz sa chystal zavriet za sebou
dvere, ked takmer narazil do Mathiasa. ,,Basti, neviem doméacu tlohu! Prosim, prosim. . .* Usmial
sa. Malému bracekovi predsa musi pomoct. ,,No ukaz, ¢o mate robit!“

3. Postupnost 2, 3, 5, 6, 7, 10,... obsahuje prirodzené ¢isla, z ktorych Ziadne nie je druhou ani
trefou mocninou prirodzeného ¢isla. Najdite 75-te ¢islo tejto postupnosti.

Riesenie:  Nacrtneme si riesenie skusanim. Vidime, Ze postupnost tvoria prirodzené cisla, iba
niektoré su vynechané. Skisime si teda zobrat prvych 80 prirodzenych cisel a zistit, kolko z nich
sme vynechali. Vynechali sme druhé a tretie mocniny cisel. Druhgch mocnin mensich alebo rovnych
ako 80 je osem (12,22,...,8%). Tretie mocniny mensie alebo rovné ako 80 si Styri (13,2333, 43).
Musime si vsak dat pozor, ¢i sme niektoré ¢isla nevynechali dvakrdt. A to sme urobili. Cisla 1 a 64



st totiZ druhyms i tretimi mocninami. Preto sme z 80 cisel vynechalt 8 + 4 — 2 = 10 cisel. Teda
proych 80 — 10 = 70 clenov postupnosti je mensich alebo rovngch ako 80 a na 70. mieste je cislo
80 (lebo nie je druhou ani tretou mocninou). My vak potrebujeme ¢islo na 75. mieste. Hladame
c¢islo, ktore je o 5 miest za cislom 80. Vieme, Ze cislo 81 je druhou mocninou, preto nebude clenom
postupnosti. Dalsich pat cisel vsak nie je ani druhou ani trefou mocninou, a preto na 75. mieste
bude cislo 86.

Ked sa im podarilo zvladnut tiato tazki domaécu tlohu, vybehol Bastian kone¢ne z domu. Vedel
presne, kam ide. Do svojho obltibeného knihkupectva, kde sa uz tolkokrat ukryl pred svojimi zlymi
spoluziakmi. Cestou zbadal pri kine najvicsich frajerov celej skoly, Adamovu bandu. Tito Styria
chlapci st v najvysSom roc¢niku a chodia uz na rande s dievcéatami. Vyhliadli si najkrajsie dievcata
a pozyvaju ich von.

4. Tak sa stalo, ze Adam, Brano, Cyril a Dano mali Styrikrat spolo¢né rande s dievéatami Alica,
Beata, Cecilia a Dasa. Na druhom rande boli spolu Adam s Beatou a Dano s Dasou. Na tretom
rande tvorili dvojice Cyril s Ceciliou a Brano bol vonku s Bedtou. Stvrtykrat sa stretli Cecilia
s Adamom a Alica s Branom. Aké pary boli vonku na prvej schodzke, ak ziadny par nesiel spolo¢ne
von viac ako raz? (pozn. na kazdom rande boli 4 pary)

Riesenie: Najlepsie je zakreslit si tabulku 5 x 5, kde v prvom stlpci budi mend dievéat a v prvom
riadku 1. aZ 4. rande (v Stvorceku v prvom riadku a prvom stlpci nebude nic). Do zvysnijch stvor-
cekov budeme dopliiat mend chlapcov, s ktorgmi boli dievéatd na jednotlivijch rande. Celi situdciu
st vsak skusime opisat slovne. Nevieme, s kym boli na stvrtom rande Cyril a Dano. Mohli byt bud
s Bedtou alebo Dadsou. Vieme vSak, Ze Dano uZ s DasSou bol na druhom rande, preto Dano musel
byt na stvrom rande s Bedtou a Cyril s Dasou. UZ vieme, Ze Bedta bola na druhom rande s Ada-
mom, na tretom s Branom a na sturtom s Danom, preto na prvom rande musela byt s Cyrilom.
Zo zadania nevieme, s kym boli na tretom rande Adam a Dano. Mohli byt s Alicou alebo Ddsou.
Vieme vsak, Ze Dano uz s Dasou bol na druhom rande, a preto na tretom rande boli Dano s Alicou
a Adam s DaSou. Teraz uz vieme, Ze Dasa bola na druhom rande s Danom, na tretom s Adamom,
na Stvrtom s Cyrilom, preto na prvom musela byt s Borisom. Zvysné dva pary uz ndjdeme lahko.
Zostali ndam Adam s Danom a Alica s Ceciliou. Vieme vsak, Ze Cecilia bola s Adamom na Stvrom
rande, a preto na prvom rande boli Adam s Alicou a Cecilia s Danom. Na prvej schodzke bole
tieto pdry: Alica + Adam, Brano + Dasa, Cyril + Bedta, Dano + Cecilia.

Konecne dorazil Bastian do knihkupectva. Pozical si knihu s tajomnym znakom na obale a utiahol
sa s nou do podkrovia v skole. Vtom zacul niekde hlboko v sebe hlas smutnej princeznej z Fantazie.
,Bastian. .. musi$ nas zachranit!* S roztrasenymi rukami otvara Bastian tajomnu knihu a ponéara
sa do jej pribehu... V zlomku sekundy sa ocitol v ¢udesnej krajine. Aké je tu vSetko obrovské!
Nemoze sa vynadivat na Sialene vysoké vrchy a kamenisté utvary pripominajice obrovské sochy.
S otvorenymi ustami urobil prvych par krokov. Ani si nestihol uvedomit, ¢o sa vlastne deje, zrazu
sa potkol a spadol na zem. ,,Au, kopol si ma do malicka!* ozval sa kamen, o ktory zakopol.
Vlastne nie, nebol to ziaden kamen, kamene predsa nerozpravaji. Bol to maly Kamenozrat, ktory
tu so svojim kamaratom Skalozritom hral zaujimava hru.

5. Na zaciatku mali obaja rovnaky pocet kamenov. V prvom kole vyhral Kamenozrat 20, v druhom
prehral % z toho, ¢o mal po prvom kole. Po dvoch kolach bol stav takyto: Kamenozrat mal styrikrat
menej kamenov ako Skalozrat. Kolko kamenov mali obaja ,zrati“ spolu?

Riesenie: Oznacme si nezndmou x pocet kamenov, ktory mal kaZdy zo Zritov na zaciatku. Po prvej
hre mal Kamenozrit o 20 kamenov viac, x+20 kamenov, a Skalozrit o 20 menej, t—20 kamenov. V
druhej hre Kamenozrit prehral % toho, ¢o mal, teda mu zostala % z kamenov, ktoré mal po prvej hre,
tzn. %(a:+20) kamenov. Také isté mnozstvo kamenov, aké Kamenozrut prehral, Skalozrit vyhral. Po

druhej hre tak SkaloZritovi pribudlo 2(x+20) kameriov, teda mal spolu x—20+2(x+20) = 2z—2



kamenov. Zaroven vieme, Ze na konci mal Kamenozrit styrikrat menej kamenov ako SkaloZrit.
Budeme teda riesit rovnicu . . 20
4x —(xr+20)=-2x— —,
3( ) 3 3

ktorej riesenim je x = 100. Kazdy zo zZritov mal na zaciatku 100 kamenov, spolu mali 200 kamenov.
,Prosim, poradte mi! Ako ndjdem princezni Fantdzie? Privolala ma sem a ja neviem, ako jej
pomoct!“ Zrati prave dohrali svoju hru, a tak venovali kiisok pozornosti malému ¢loviecikovi,
vela! Palac princeznej je daleko! Ak sa tam naozaj chces dostat, mal by si si zohnat kona. Nedaleko
odtialto je rieka. Chodieva sa tam napajat jeden uslachtily kon, kazdy den o uréitej Hodine H.
Ak tam bude§ v spravny cas, je tvoj!*

6. Kedy ma ist Bastian k rieke, ak vie, Ze ¢as, ktory uplynie od poludnia po Hodinu H, tvori
tretinu ¢asu, ktory uplynie od Hodiny H do polnoci?

Riesenie:  Vieme, Ze po hodinu H uplynie jedna tretina casu, ktory uplynie od Hodiny H do
polnoci. Oznacme cas, ktory uplynie od hodiny H do polnoci, x. Potom cas, ktory uplynie od
poludnia po hodinu H, je 5. Od poludnia po polnoc tak uplynie 5 +x = %x hodin. Neznamu x
lahko vyratdme, kedZe vieme, Ze od poludnia do polnoci uplynie 12 hodin, preto x = 9. Od hodiny

H do polnoci prejde 9 hodin, preto Bastian musi ist k rieke o 24 — 9 = 15—stej hodine.

Bastian sa na chvilocku zamyslel a hned vedel, kedy sa méa vybrat k rieke. Podakoval sa teda
7ratom a nechal ich hrat ich smie$nu hru dalej. Pohlad na hodinky, ktoré dostal na narodeniny,
mu pripomenul mamicku a to, ako velmi mu chyba. Teraz na nu ale nemoze mysliet, ma vicsiu
ulohu. Osud Fantéazie je v jeho rukach. Rozhodol sa teda potichucky sa prikradnut k rieke a pockat,
kym pride Hodina H. Po dlhej a naméahavej ceste sa k rieke naozaj dostal. Pozrel sa na hodinky a
vydychol si. ,Mam este celd hodinu!“ Aké ale bolo jeho prekvapenie, ked zistil, Ze jeho hodinky
stoja! Co teraz? Bezradne sa poobzeral a zistil, 7e na tomto mieste naozaj ¢as stoji. Vsetko bolo
ako skamenené. Na brehu ale sedel maly tvor s cifernikom na chrbte a natahoval gumeny kruh
do roznych tvarov. Bastian sa vybral rovno k nemu. ,,Kto si? Nevie§, preco tu ¢as stoji, ked vsade
okolo plynie normalne?“ Mala potvorka zavrcala. ,Viem, a ¢o je teba do toho? JA som ho zastavil!
Som Casovlad a s ¢asom si moZem robit, o chcem!“ ,Dobre, ale preco si ho zastavil?“ ,Pretoze
ma nahneval! Hodiny, dni, ba tyzdne sa trapim nad tymto problémom a neviem ho vyrieSit! A ja
chcem byt najlepsi v celej Fantazii, chcem ho zvladnut v zlomku sekundy! Tak som ho zastavil a
pustim ho dalej, az ked tito Glohu vyrieSim. A uz ma neotravuj!“ Bastian nechapal tto chort
tuzbu byt najlepsi. Hmm, niektoré tvory st zvlastne. ,Ukaz, pomdzem ti. Aky je problém?“ | Cha,
a preco by si to prave TY mal vediet? No ale skus to!

7. Di7ka tohto gumeného kruhu je 30 dm. Ohybam ho do tvaru obdlznika tak, aby dlzky jeho
stran v dm boli celé ¢sla. Aky najvicsi obsah moze mat takto vzniknuty obdlZnik, ak gumu iba
ohybam, jej dl7ka sa nezviicduje ani nezmenguje?”

Riesenie: Co vlastne tdto iloha hovori v reci matematiky? Casovlad vytvdra obdlZniky, z ktorych
kazdij md obvod 30 dm (dlZka gumy) a diZky jeho strdan v dm si celé cisla. Spomedzi nich hladdme
ten, ktory md najvicsi obsah. Vieme, Ze pre obdlZnik plati o = 2(a +b), tzn. a + b = 5. V na-
Som pripade a + b = 15 dm. Skisme si teda vypisat vsetky moznosti, aké mozu byt dlzky strdn.
Postupngm vypisovanim dostaneme: (1,14), (2,13), (3,12), (4,11), (5,10), (6,9), (7,8). Ak si pre
tieto dvojice stran vypocitame prislusné obsahy, zistime, Ze maximalny obsah je pri rozmeroch

a="17,b=8 (prip. naopak, samozrejme), a to 56cm?.

Nastastie sa Bastianovi podarilo vyriegit Casovladov problém a ¢as bol opit v poriadku. Tak,
ostava este pockat neceltl hodinu a Hodina H pride! Ako si tak ¢upel za hustymi krikmi, zbadal
na zemi ¢osi zvlastne. V hline boli napisané akési znaky, Bastian si domyslel, Ze to mozu byt ¢isla.



Niektoré cifry ale chybali. Mozno tieto ¢isla ni¢ neznamenali, Bastian ich ale z dlhej chvile dal
do suvislosti. Skiiste mu pomoct vyriesit takyto problém:

7. Méame trojciferné ¢islo 244 (stredna cifra chyba). Ak k nemu pripoc¢itame 329, dostaneme ¢islo
5B3. Aké je maximalna moznéa hodnota ¢islice A, ak vieme, ze 5B3 je delitelné 37

Riesenie: Skisme najprv porozmyslat, akd cislica je skryta za pismenom B. Aby ¢islo 5B3 bolo
delitelné tromi, musi byt sucet jeho cifier tiez delitelny tromi. Pismeno B tak moézZeme nahradit
cislicami 1, 4 alebo 7. Nahradenim pismena B vhodnou cislicou dostaneme cisla 517, 547 alebo
577. Od tychto cisel odpocitame cislo 329 (lebo v zadani sme k cislu 2A4 pripocitali 329 a teraz
vlastne robime spitni operdciu) a dostaneme cisla 184, 214 alebo 244. Zdpisu 2A4 vyhovugi iba
posledné dve, z ktorych vicsiu cifru na mieste desiatok ma cislo 244. Najvicsia moznd hodnota
pismena A je 4. Existuje viacero sposobov, ako je mozné tento priklad riesit. Skiuste si, ¢i by ste
ho nevedeli vypocitat aj pomocou dekadického zapisu.

Bastiana tento problém tak zaujal, Ze si ani neuvedomoval, ako mu ¢as ubieha. Zrazu ale. . . pssssst,
nieco sa deje! K Hodine H je este daleko, no k rieke sa blizi nejaky kon. Pricvalal rychlym tryskom
a zastal len par metrov od miesta, kde sa schovava Bastian. A nie je sam, je na nom jazdec! Mlady,
indiansky poésobiaci chlapec zoskocil a zacal sa so svojim tatoSom rozpravat. ,Toto je posledna
cast. Musi byt niekde tu. Citim, ze je blizko!“ Z vrectska vytiahol mapu Fantazie, na ktorej
bolo vyznacené velké Stvorcové tizemie rozdelené na Sest mensich Stvorcov. ,,Pozri, prehladali sme
tychto p#t ¢asti podrobne a nenasli sme ni¢, musi byt niekde tu!*“ Nakreslite rozdelenie mapy,
ktort zahadny Indian drzal v ruke!

8. Rozdelte Stvorec na Sest mensich $tvorcov (nemusia byt rovnaké, Stvorce sa nemozu prekryvat).

Riesenie:

Bastian ani nedycha. Odrazu mu Indian zmizol z dohladu. Co to? Kam sa podel? ,Kto si, cudzi-
nec?* ozvalo sa mu za chrbtom a na pleci pocitil isti ruku. ,,Ja... ja... ja... som Bastian a...
,Bastian?“ pote$il sa Indian. ,,Hladdm ta uz sedem dni a noci. Som Atrey. Pocul som, Ze si prisiel
do nasej krajiny. Pod, pdjdes so mnou. Som préave na ceste za princeznou. Tu je tvoj kon!* Prave
vtedy udrela Hodina H a k vode prisSiel nadherny biely kon. Bastian nicomu nerozumie. Ako vo sne
ale vysadol na kona a spolu s Atreyom uhanali nevedno kam. Zastavili sa az v malom domdceku,
ktory stal v dlhom rade rovnakych domov.

9. Domceky v tomto rade st oznacené postupne ¢islami od 1 po 100. V kazdom dome byva tolko
Tudi, aky je sacet cifier ¢isla domu (napr. v dome ¢. 23 byva 2 + 3 = 5 Tudi). Kolko Iudi byva
vo vSetkych domoch?

Riesenie: Ulohu si preloZime do matematickej reci. Chceme ndjst sicet cifier ¢isel od 1 po 100.
Stiucet cifier od 1 po 9 spocitame lahko, 1 +2 + ...+ 9 = 45. Podme teraz vypocitat sucet cifier
dvojcifernyjch cisel, teda cisel od 10 po 99. Ako prvy vypocitame siucet cifier na mieste jednotiek.
V kazdej desiatke (od 10 po 19, od 20 po 29,...) st cifry od 0 po 9 a ich sicet je 45. Takyjchto
desiatok je devit (zacinaji ciframi 1 aZ 9), preto sicet cifier na mieste jednotiek bude 9x 45 = 405.
Na mieste desiatok budeme znova pocitat s 'nasimi’ desiatkamsi. V prvej je desat jednotiek, v druhej
desat dvojak, azZ v poslednej desat deviatok. MozZeme to zapisat aj 10 x 1 +10 x 2 + ... + 10 x
9=10x (14+2+...+9) =10 x 45 = 450. Este nam zostalo c¢islo 100, ktorého ciferny sicet
je 1. Sucet cifier vsetkych cisel od 1 po 100 dostaneme scitanim vsetkych ciastkovych sictov:
45 4+ 405 + 450 + 1 = 901.



V domceku ¢islo 100 sa chlapci unaveni cestou obcerstvili, doplnili zasoby a oddychli si, aby mali
vela sil na dal$iu cestu. Nezohriali sa tu ale dlho. Opét nasadli na svoje kone a uhanali dalej.
Po dlhej a inavnej ceste konecne zbadali paldc princeznej. Stoji na vysokanskom kamennom stipe
a vyzera, ako keby sa vznasal v oblakoch. ,,Ako sa tam dostaneme? Na to nase kone nestacia!“
trapi sa Bastian. ,Neboj sa, vynesie nds tam jedno zo vznasadiel. Musime ale prist na to, ktoré
je to spravne! Lieta ich tu vela, no iba tie, ktoré maji jednu zaujimavia vlastnost, nas vynesu
hore k princeznej. Ostatné by nas odniesli na miesto, ktoré je tak daleko, Ze si to nevieme ani
predstavit!“ A akd je to vlastnost? ,No, ked sa na ne pozrie§, vidis, Ze s to rdzne telesa
s hranami.

10. Ak sa da prejst jednym tahom po vSetkych hranach telesa tak, ze po kazdej hrane prejdes prave
raz, potom je toto vznasadlo to spravne! Chapes?“ , Myslim, Ze ano!“ odpovedal Bastian. Viete
im poradit, do ktorého vznasadla maji nasadnit, ak maju pred sebou tieto tri: kocka, pravidelny
Stvorsten a pravidelny osemsten? (pravidelny $tvorsten je teleso, ktorého steny st 4 rovnostranné
trojuholniky a pravidelny osemsten dostaneme, ak vezmeme dva pravidelné stvorboké ihlany a
,zlepime® ich Stvorcovymi podstavami)

Riesenie: Zoberme si kocku. Z kaZdého vrcholu kocky vychadzaji tri hrany. Zoberme si jeden
konkrétny vrchol. My chceme prejst vSetkymi hranams, preto musime prejst aj troma, ktore vychd-
dzaji z ,nasho“ vrcholu. Zabudnime na chvilu na zaciatok a koniec krivky (ciary, ktord je zloZend
z niekolkych dseciek), ktorou chceme prejst celi kocku. Ak krivka ,vchddza® do nejakého bodu,
musi z neho aj ,vyjst“. Ak sa raz rozhodneme, Ze krivka pojde cez nejaky bod, musime mysliet
na to, Ze chece z neho aj vyjst. Potrebujeme teda vZdy dve usecky, ktore vychddzaji z jedného bodu.
Ak sa rozhodneme, Ze chceme pretnit krivkou nejaky bod viackrat, potrebujeme dvojndsobny pocet
useciek (skis si poriadne premysliet, preco). Viynimka je jedine pri zaciatku a konci krivky, kde
vlastne iba vychddzame (zaciatok) alebo vchadzame (koniec) do bodu a staci nam len jedna isecka
z daného bodu. Ak sa poriadne zamyslime nad tym, na c¢o sme prisl, zistime, Ze krivku vieme
viest iba cez telesd, v ktorych zo vietkych vrcholov vychadza pdarny pocet hran (zaciatok a koniec
krivky si v jednom bode) alebo ked z dvoch vrcholov vychddza nepdrny pocet hrdn a zo zvysngch
pdrny (zaciatok a koniec krivky si v rozdielnych bodoch). Tieto pravidld spliia iba jedno z telies,
a to osemsten.

Ani opisat sa nedd, aky pohlad sa naskytol Bastianovi, ked vosli do palaca. Je to kralovsky paléc
Rise Fantazie, preto najazasnejsi je vo fantazii kazdého, kto vie snivat. Presli ohromnymi chodbami
a sienami, az sa ocitli v Sieni Snov.

10. Tu uz na nich ¢akala princezna a Rada RiSe. T4 pozostava z piatich ¢lenov - niekolkych muzov
a niekolkych Zien. Bastian si vSimol, Ze st rozsadeni tak, Ze by sa to dalo popisat takto:

e aspon jedna zo stoliciek 1 a 3 patri Zene

e 70 stolic¢iek 2 a 5 prave jedna patri muzovi

e na stolickach 2 a 3 sedia osoby rovnakého pohlavia
e na stolickach 3 a 4 sedia osoby rozli¢cného pohlavia

e najviac jedna zo stoliciek 1 a 5 patri muzovi

Zistite vSetky moznosti rozsadenia ¢lenov Rady Rise Fantazie.

Riesenie: Najprv si jasne povieme, c¢o znamenaju niektoré slovicka. ,,Aspon jeden® znamend, Ze
potrebujeme jeden alebo viac niecoho, ,prdive jeden®, Ze iba jeden, ani viac, ani menej, ,najviac
jeden®, Ze jeden alebo menej. Zacnime druhou podmienkou. Preco? Lebo prva moznost ndm viac
dovoluje, namiesto prave je tam aspon. Nech zo stoliciek 2 a 5 patri muzovi stolicka 2, a teda
stolicka 5 patri Zene. Potom podla (3.) aj na stolicke 3 sedi muz. Podla (4.) na stolicke 4 sedi



Zena a podla (1.) na stolicke 1 sedi Zena, kedZe na stolicke 3 sedi muz. A mame prvi moznost.
Nech teraz zo stoliciek 2 a 5 patri muzovi stolicka 5, a Zene teda stolicka 2. Potom podla (3.)
sedi na stolicke 8 Zena, podla (4.) na stolicke J sedi muz a na stolicke 1 sedi podla (5.) muZ.
Mdme druhi moznost. Musime este raz skontrolovat, ¢i obe usporiadania pri stole splfiaji vietky
podmienky. Spliiaji. Mdme dve moznosti: Z M M Z 7 alebo Z Z Z M M.

Bastian sotva dycha. Tak velmi sa teSil na princeznt, Ze nevie zakryvat zvedavost a radost, ktort
ma v sebe. Ako velmi ho ale zabolelo, ked zbadal, aka je slabucka! Princezna lezi na 16zku, v ruke
zviera zvlastny medailén a nevladze ani rozpravat. Len jej krehka ruka sa natahuje za Atre-
yom a podava mu Orin, medailén kralovskej rodiny. ,,Chodte! Ste nasa poslednd nadej. Fantizia
umiera. .. Ale na to, ¢o mate urobit, musite prist vy sami!“ ozval sa Arphir, jeden z ¢lenov Rady.
Z obrovskej kralovskej kniznice dostali chlapci jednu z mnohych mép Fantézie, tentokrat nebol
na nej vyznaceny Stvorec, ale kruh rozdeleny na niekolko ¢asti $tyrmi rovnymi ¢iarami.

11. Na kolko najviac a na kolko najmenej ¢asti mozno rozdelit kruh $tyrmi priamkami? Pritom
vieme, ze priamky nie si1 zhodné a kazda z nich pretina kruznicu ohranic¢ujticu tento kruh v dvoch
bodoch (tzn. nie st to doty¢nice, ale se¢nice tejto kruznice).

Riesenie: Najprv si uwvedomme, co robi priamka s rovinou, pripadne castou roviny, ktoru pretina.
Sprdavne, deli ju na dve casti. Ak potom pridame k nej dal§iu priamku, ktord sa s nou pretne,
z ich priesecnika budi na tejto ,noves” priamke ,vychdadzat® dve polpriamky, z ktorych kaZda
rozsekne jednu z casti, ktoré sme dostali proou priamkou (skis si to nakreslit!). Ak ale pridame
priamku, ktora sa s prvou mepretina, rozsekneme iba jednu z casti roviny, teda v tomto pripade
mame menej novych casti. To je skutocnost, s ktorou budeme narabat po cely cas pri rieseni tejto
tlohy. Pozrime sa najprv na ulohu s minimdalnym poctom casti. Prvou priamkou rozdelime kruh
na dve casti (int mozZnost nemdme, kedZe priamka nie je iba dotycnica, ale seénica kruznice,
urcite nam kruh ,rozsekne“ na dve casti). Ako teraz budeme viest druhi priamku? MoZeme ju
narysovat tak, Ze sa vo vnutri kruhu pretne s prvou priamkou, alebo tak, Ze sa s nou vo vnutri
kruhu nepretne (napriklad priamka rovnobeznd s prvou, to ale nie je jeding moznost). V prvom
pripade tak dostaneme Styri casti kruhu, v druhom iba tri. Teda pre nds je vyhodnejsia druhd
moznost. Takto postupujeme dalej, pricom sa snazime kaZdou dalSou priamkou nepretat Ziadnu z
predchdadzajicich vo vndtri kruhu. Po Styroch priamkach tak dostaneme 5 casti. Co s mazimdlnym
poctom? Postupujeme presne naopak. Snazime sa pretat ¢o najviac priamok, ktoré uz mame. Prvou
priamkou rozsekneme kruh na dve casti. Druhi vedieme tak, aby sa v kruhu pretala s prvou, tretiu
tak, aby pretala obe predchadzajice... Ked si to nakreslime, lahko zistime, Ze takto dostaneme
najviac 11 casti. Kruh vieme Styrmi priamkamsi rozdelit maximdlne na 11, minimdlne na 5 casti.

A tak sa Atrey a Bastian vydali na svoju dlhu cestu nevediac, kam vlastne mieria. Po nejakom
¢ase, nik uz nevie, ako dlho to bolo (a, koniec koncov, je to vlastne jedno :), dorazili k domu
manzelov Greedyovcov. Greedyovei st ¢udesni mali Tudkovia, ktori pripominaji skor Skriatkov.
Ziju si vo svojom doméeku a po cely svoj Zivot si ¢osi odkladaji. Odkladaji si staré fotografie,
zvysné jedlo, obnosené oblecenie, peniaze, peniaze a este aj peniaze. Bastian si vSimol, ze krajina
okolo ich doméeka akoby sa stracala kdesi v hmle. Vlastne. .. akoby tam ani nebola. Zmizla? Co
sa tu deje? Zvlastne, hmm... Chlapci neisto zaklopkali na dvere. O chvilku sa v nich objavila
hlava Gerarda Greedyho a za nim vykukovala jeho zena Erna. Prave ich vyrusili pri ratani penazi,
ktoré usetrili za posledny mesiac. Skusite im pomoct pri preratavani?

12. Ernin prijem je g z Gerardovho prijmu. Ernine naklady st poloviéné oproti Gerardovym
nédkladom. Erna tak svojim hospodarenim usetri 40% svojho prijmu. (to, ¢o ¢lovek uSetri, je

rozdiel medzi jeho prijmami a ndkladmi). Aka ¢ast svojho prijmu (v percentéch) usetri Gerard?

Riesenie: Oznacme si prijem Gerarda x. Vieme, Ze Erna zarobi% z toho, ¢o Gerard, teda gx Erna
usetri 40% prigmu, druhd c¢ast zarobku 100% — 40% = 60% st jej ndklady. Pomocou x(Gerardovho



prigmu) si moZeme jej naklady vyjadrit ako 0,6 X %x = %x Ernine naklady su polovicné oproti
Gerardovym, teda Gerardove naklady dvojnasobné oproti Erningm 2 x %x = %x. Ak Gerard minie
3 1

1 svogho zarobku, zvysok 1 — % = 7 si usetri. A lahko vieme, Ze i = 0,25, ¢o je 25%.

Sklamani sa chlapci vydali dalej. U Greedyovcov nenasli sposob, ako zachranit Fantéziu. Bastianovi
ale stale hlavou vita to zvlastne prazdno, ktoré sa rozlieha okolo ich domu. Co to len méze
znamenat? Tieto myslienky ho prenasledovali po cely ¢as, kym nedorazili k velikinskemu tunelu,
na ktory narazili pri svojom cestovani Fantaziou. Fiha, ¢o je to za tunel? To treba preskimat!
Atrey nesmelo urobil prvé kroky dovnitra. Bastian ho nasledoval. VSade tplné ticho...To este
ani jeden z nich netusil, aké nebezpecenstvo tu na nich ¢aka. V tomto tuneli totiz sidlia detské
noc¢né mory, upiri, strigy, draci, paviky a vSetky potvory, ktorych sa v noci bojime a modlime sa,
aby boli rychlo prec...Odrazu sa Bastianovi cosi lepkavé prilepilo na tvar. ,Fuj, to vyzera ako
vlakno pavuéiny! Fuj...“ A naozaj, bolo to jedno z neuveritelne tu¢nych slizkych vlaken, ktorymi
si velky pavik Arachnares zacinal splietat svoju ohavnu siet. Zatial je ale naozaj len na zaciatku,
stihol natiahnut len tri vldkna.

13. O tychto vlaknach plati, Ze st natiahnuté tak pevne, Ze maji tvar tseciek spajajtcich nejaké
body na obvode tunela (predpokladajme, Zze obvod tunela je kruznicovy) a rozdeluji ho na tri
obliky. Di7ka prvého oblika je polovicou dizky druhého a tretinou dlzky tretieho oblika. Aké
velké uhly zvieraju jednotlivé dvojice vlaken?

Riesenie: Nakreslime si k tomuto prikladu obrdizok. Ako vyzeraji pavicie ,vlikna“? Prierez tu-
nelom st mozZeme predstavit ako kruznicu a vldkna ako strany trojuholnika, ktory je do tejto
kruznice vpisany. Oznacme ho ABC' a nech stred kruznice je S. Ku kazZdému obliku kruznice
prislicha jeden stredovy uhol (uhol, ktory ma vrchol v strede kruznice). K obliku AC prislicha
JASC, k obliku BC zasa 4 BSC a k obliku AB prislicha < ASB. Teraz si stac¢i uwvedomit, Ze
ak oblik AC je polovicou dlzky oblika BC, potom aj uhol 3 ASC bude polovicou uhla < BSC.
Preco? Lebo oblik BC' vieme rozdelit na dva obliky s dlzkou rovnakou ako je dlZka oblika AC,
a tym obom prislicha rovnako velky uhol ako je 4 ASC (skiste si to poriadne premysliet!) Rov-
nakygm sposobom prideme na to, Ze |4 ASB| =3 x |4 ASC|. A kedZe plati |3 ASB|+ |9 BSC| +
|[JASC| = 360°, luhko vypocitame, Ze |4 ASB| = 180°, |4 BSC| = 120°, |4 ASC| = 60°. To, Ze
|4 ASB| = 180°, znamend, Ze body A, B, C leZia na jednej priamke. Pozrime sa teraz na NASC
a ABSC'. Oba st rovnoramenné (strany, ktoré si polomermi kruznice, si rovnaké), preto kazdy z

nich md uhly pri zdkladni rovnaké. Vypocitame ich velkost: |3 SAC| = | SCA| = BESLC = 60,

|9SCB| = |§SBC| = 8882120 = 30°. Teraz uz lahko dopocitame, Ze pre hladané uhly plati
|9 BAC| =60°, |9ABC|= 30° a |9ACB|= |qACS|+ |9BCS|=90°.

Pavucina Bastiana tak vydesila, ze podvedome vytiahol Orin a vystréil ho pred seba do tmy. Orin
sa rozziaril jasnym zlatym svetlom a na maly okamih oziaril cely tunel. Tu chlapci zbadali vSetky
noc¢né mory, ako sa skryvaji pred jeho mocou. ,,Podme odtialto!“ vykrikol Bastian a stiahol Atreya
za sebou. Vydeseni vybehli von z tunela, no tam to nebolo ovela lepSie. Nestihli sa ani spamiitat
zo Soku v tuneli, uz okolo nich Gzasnou rychlostou prebehol splaseny jednorozec, ktorého zjavne
¢osi vydesilo. Aj Bastianov a Atreyov kon sa splasili a rozbehli sa za jednorozcom.

14. Cvalali az k mostu, ktory bol vzdialeny 1000 m. Vo chvili, ked jednorozec prebehol cez most,
bol 200 m pred Atreyom a 400 m pred Bastianom. Kolko metrov pred Bastianom bol Atrey
na svojom koni, ked Atrey prebehol cez most? Oba kone i jednorozec nemenia pri behu svoju
rychlost.

Riesenie: Vieme, Ze ked jednorozZec prebehol cez most, Atrey prebehol 1000 — 200 = 800 metrov a
Bastian 1000 — 400 = 600 metrov. Na drahe 800 metrov tak Atrey ziskal pred Bastianom ndskok
800—600 = 200 metrov. Nasou ulohou je zistit, aky bol Atreyov naskok na drahe 1000 metrov. Staci
st uvedomit, Ze ndskok narastda priamo umerne s ubehnutou drahou. Priklad vyratame pomocou



trojélenky. Na 800 metrov ziska Atrey ndskok 200 metrov, kolko ziska na drahe 1000 metrov?
Zostavime rovnicu: 1000 + 800 = x -+ 200, ktorej riesenim je x = 250. Ked Atrey prebehol cez
most, mal naskok 250 metrov pred Bastianom.

,Co to, prepanajana, bolo?!“ pyta sa saim seba udych¢any Bastian. Obzrel sa a vtedy pochopil,
pred ¢im jednorozec utekal. Celd krajina za nimi, obrovsky kus Fantézie, zmizol v prazdnote.
Pred jeho ofami bolo len obrovské NIC. , Atrey, to je ono! Fantizia umiera, pretoze deti uz
zabudaju snivat! V ich fantazii a snoch sa roztahuje Nicota! Proti nej musime bojovat! Parada,
Atrey, snivaj! Vymysli si nieco, ¢okolvek, nieCo, ¢o napadne iba teba, pretoZe tvoja fantizia je
originalna! Ak budeme mat svoju fantaziu, Ni¢ota sa moze niekam schovat!“ Bastian hned zacal.
Vymyslal si velijaké veci, ktoré v normalnom readlnom svete nendjdete. Napriklad ¢arovny opasok.

15. Carovny opasok v tvare obdl7nika ma ti vlastnost, 7e kedykolvek si jeho majitel nieco praje,
zmensi sa dl7ka opasku na % aktualnej di7ky a girka na % aktudlnej sirky. Po troch takych prianiach
mal opasok obsah 4 ¢cm?. Ak4 bola jeho povodna df7ka, ak povodna sirka bola 9 cm?

Riesenie: Ezxistuje viacero sposobov, ako najst riesenie. Nacrtneme si jedno z nich. Oznacme si
dlZku opasku a a Sirky opasku b. Co sa stane s obsahom opasku po jednom priani? Na zaciatku
md opasok obsah ab, po splneni priania sa vsak dlzka opasku zmensi na polovicu, tj. %a, a Sirka
opasku na tretinu, tj. %b. Obsah opasku po splneni priania je %a X %b = éab. Vidime, Ze obsah
opasku sa zmensil na % povodnéeho obsahu, alebo inak povedane, zmensil sa Sestkrat, alebo este
4 c¢cm?. Podme na to odzadu. Pred poslednym prianim, teda po druhom priani, mal opasok 6-krdt
vacsi obsah ako na konci, 6 x 4em? = 24em?. Pred druhym prianim, teda po prvom priani, mal
opasok 6-krdt vicsi obsah ako po druhom priani, 6 x 24cm? = 144cm?. Na zaciatku mal obsah
a ak vieme, Ze jeho Sirka bola 9 cm, jeho diZku ziskame podielom obsahu a $irky. Povodnd diZka
opasku bola 864 cm*+9 ecm=96 cm.

16. Atrey si zasa vymyslel kruhovii obru¢, ktora obopina celd, celuc¢icki Zem tak, ze po celej
svojej dlzke tesne priliecha k zemskému povrchu. A naozaj, pred ich ofami sa po zemi odrazu
tiahla obrovskd obru¢. Potom si predstavil, Ze s nhou moze ¢okolvek robit. Povedal si teda, Ze
chce ttto obru¢ predlzif o jeden meter. Po tomto predfZeni uz nepriliehala tesne k povrchu, ale
bola po celej dlzke rovnaky kiisok nad zemou. Chlapcov velmi prekvapilo, ako vysoko sa tymto
nepatrnym predlzenim obrué¢ ,zodvihla“ od povrchu. Co myslite, ako vysoko bola obru¢ nad zemou
po predizeni?

Riesenie: Na tuto ulohu budeme potrebovat vzorec na vypocet obvodu kruhu — o = 2nwr. MozZe nas
zmiast, Ze nemame dany polomer Zeme. To viak nevadi, oznacime si ho z (v metroch) a wvidime,
Ze nakoniec sa ndm odéita a nebudeme potrebovat jeho presnt dizku. Ak obruc prilichala tesne
k Zemi, mala polomer z a obvod 2rz. Potom sme obru¢ predlZili o 1 meter, obvod obruce sa
zmenil na 2wz + 1. Ak pozndame obvod kruznice, jej polomer vypocitame ako podiel jej obvodu a
dvojndsobku cisla (r = 5= ). Pri obvode 2mz+4-1 bude polomer obrucer = 2%:“1 = 22”—;—1—% = z—i—%.
My checeme vypocitat, o kolko sa zvdcsil polomer obruce. Vypocitame ho ako rozdiel polomeru

. e . A . v . 1y 1
obruce zvicienej o meter a povodnej obruce: (z + 5-) — 2z = 5= = 0,159 m.

Chlapci sa pomaly vydali na cestu spét do palaca princeznej, aby sa presveddili, ¢i naozaj toto je to,
¢o dokaze Risu Fantazie zachranit. Celou cestou si vymyslali najroznejsie budovy, hracky, ¢arovné
predmety, strasidla, vily, princezné, obrov i Skriatkov, rozpravali si pribehy a smiali sa, vymyslali
dokonca nové hry a sitaze. A popri ceste, ktorou §li, pomalicky zvidnuté kvety dvihali svoje
hlavky a krajina ozivala. Asi ale vymyslali pridlho, lebo Bastian presiel od vil a rozpravkovych
bytosti k tomu, 7e vymyslel Atreyovi matematicka alohu :) Pomozte Atreyovi ju vyriesit:



17. Majme trojuholnik ABC a body D, E, F na stranach AB, BC a AC, pre ktoré plati:
|AD| = |DF| a |BD| = |DE|. Ak uhol pri vrchole C je 40°, aky velky je uhol EDF?

Riesenie: Oznacme si velkosti uhlov BAC a ABC' gréckymi pismenami o a (3. Trojuholniky
ADF a BDE st rovnoramenné so zdkladniami AF a BE, pretoZe |AD| = |DF| a |BD| = |DE|
zo zadania. V rovnoramennom trojuholniku su uhly pri zakladni zhodné. MoZeme dopocitat zvysné
uhly v trojuholnikoch.

JAFD|=|4FAD|=a |JADF|=180°—2a
9 BED| = |4 DBE| =3 |JBDE|=180° — 28

Potom si uz vieme vyjadrit aj hladany uhol pomocou uhlou o a 3.

ISEDF| = |JADB| - |4ADF|— |9JEDB| =180° — (180° — 23) — (180° — 23)
= 2a+28—180° =2(a+ 8) — 180°

My vsak vieme zistit siucet v a 3, st to totiz vnitorné uhly trojuholnika ABC' a treti uhol pozname.
Preto a + f = 180° — |3 ACB| = 180° — 40° = 140°. Teraz uz vieme vypocitat aj hladany uhol.
| EDF|=2(a+ ) — 180° = 2(140°) — 180° = 100°.

V palaci uz vladla radostna atmosféra a princezna v prekrasnych Satach vitala prichadzajicich
chlapcov. ,Dakujem, Atrey, dakujem, Bastian! Ak neprestanete snivat, nikdy nezomrieme. Nedo-
volte, aby fantdzia deti umrela. Potrebujeme vas a vasu predstavivost, lebo to sme my. No, ale
dost bolo re¢i, podme oslavovat! Musite byt unaveni.“ Bastian s Atreyom sa na seba uskrnuli - to
bola jedna z prvych veci, ktoré si predstavili na svojej ceste - hostina s princeznou. Oslavovalo sa
dlffiTho predlho, kym Bastian nezaspal. Prebudil sa v knihkupectve, spit v redlnom svete. ,,Neboj
sa, princezna, nikdy nezabudnem snivat,* povedal potichy, zavrel knihu a odlozil ju do policky, z
ktorej ju predtym vzal. Tak, a ide sa domov! Ako ale Bastian zvykne, cestou uz znova premyslal
o kadejakych vypoctoch.

18. Spocital si, ze mu cesta z domu do knihkupectva a spit (po tej iste trase) trva presne hodinu.
Ked ide hore kopcom, ide rychlostou 2 km/h, dole kopcom ide rychlostou 6 km/h, a po rovine
rychlostou 3km/h. Kolko km meria cesta Bastianov dom — knihkupectvo a spiit?

Riesenie: Vieme, Ze Bastian Siel tam aj spat rovnakou cestou. To znamend, Ze vzdialenost, ktori
cestou do knihkupectva presiel hore kopcom, presiel potom cestou domov dole kopcom a naopak.
Oznacme si teraz jednotlivé iseky cesty nezndmymi. Nech dlzka tseku, ktory cestou tam presiel
Bastian hore kopcom, je x km, dole kopcom y km a po rovine z km. To znamend, Ze cestou spit
presiel vzdialenost y km hore kopcom, x km dole kopcom a po rovine rovnako, z km. Spolu teda
tam aj spat presiel hore kopcom x + y km, dole kopcom x + y km a po rovine z + z = 2z km.
Teraz vyuzime, c¢o vieme z fyziky. Pre pohyb platit = 2, kde s je drdha a v je rychlost. Potom pre
jednotlivé useky Bastianovej cesty plati: t; = I—;“y (¢as cesty hore kopcom), to = ﬂ%y (cas cesty
dole kopcom), t3 = %z (¢as cesty po rovine). Celd cesta spolu trvala Bastianovi 1 hodinu, teda
plati t, + to + t3 = 1. Teraz uZ staci dosadit za jednotlivé casy T2 + T2 + 2 = 2(z+y+2) =1
Odtial uz lahko dostaneme 2(z + y + 2) = 3, o je presne vzdialenost, ktord chceme zistit. Spolu
teda Bastian presiel 3 km.

Bastian sa teda napokon vratil domov, spit k svojmu otcovi a malému Mathiasovi. Koniec pribehu?
Ale kdeze, ten sa prave zacina! Ved fantazia a snivanie nema hranice!



Hadanky

1. Biele pole, cierne pole, jedno hore, druhé dole, na tych poliach rasta tony ako smiech aj ako
stony. Co je to?

Riesenie: rivalk

2. Zimou sa zac¢ina, ina¢ sa nekonéi. Dame ho na stenu. Kazdému pred oéi. Co je to?
Riesenie: radnelak

3. Slniecko sklenené visi n4m na stene, aviak v jeho 14é kvietok nevypuéi. Co je to?
Riesenie: apmal

4. Hadaj, ktory mech skryva biely sneh?

Riesenie: anirep

5. Ako velky had, zd4 sa akurat. Ociek na fiom fara, inych nez ma kura. A ked pride tuhy mréz,
zahreje nas, a nie raz!

Riesenie: lds
Hlavolamy

1. Rozdelte raketu na Styri zhodné casti. \

Riesenie: /

Pozri obrazok.

2. Na stole lezia 4 mince tak ako na obrazku. Vo vodorovnom rade s tri mince a OO0
vo zvislom rade st dve mince. Premiestnite jedinii mincu tak, aby v oboch radoch boli O
3 mince.

00O

Riesenie:  Bocénu mincu poloZime na stredni. O

3. Dopln nasledujtice ¢islo v postupnosti

1,4,6,8,9,10,7. ..

Riesenie: Je to postupnost cisel, ktoré nie st prvocislami. Dalsie ¢islo je 12.

4. Mame obdl7nik 7 x 3 a v jeho strede je obdlznikovy otvor s rozmermi 5 x 1
ako na obrazku. Ako mame zafarbent oblast rozdelit na 2 ¢asti tak, aby sa z nich

dal vytvorit Stvorec (vzniknuté ¢asti mozes aj preklapat)?

5. Akym najmensim poc¢tom rezov mozeme rozdelit vSeobecny trojuholnik tak, aby zo vzniknutych
¢asti bolo mo7né poskladat obdl7nik (vzniknuté asti nemézes preklapat)?

Riesenie: [\
\

Potrebujeme najmenej 3 rezy.
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